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Kolej jest zielona - redukuje ilos¢

spalin i dgzy do bezemisyjnosci _

29.11.2021

Dwutlenek wegla w atmosferze stanowi jeden
z najwiekszych probleméw wspétczesnego
Swiata. Za czes¢ emisji gazow cieplarnianych
do atmosfery odpowiada rowniez transport.
Dlatego powinnismy planowac podrdz tak, by
nie wptywata negatywnie na srodowisko.
Warto wybrac kolej, ktdra jest niemal
neutralna dla srodowiska, a do tego
bezpieczna i wygodna. Rok 2021 zostat
ogtoszony Europejskim Rokiem Kolei. To
doskonata okazja do przyjrzenia sie, jaki
wptyw majg pociggi na ekosystem. Dzieki
temu mozemy swiadomie wybrac srodek
transportu.

CO Z TYM KLIMATEM?

W Protokole z Kyoto dwutlenek wegla, metan oraz podtlenek
azotu zostaty wskazane jako gazy cieplarniane. Sposrdd tych
gazdw to dwutlenek wegla w najwiekszym stopniu przyczynia
sie do ocieplania klimatu. W ramach walki z globalnym
ociepleniem powstat program unijny - Europejski Zielony tad.



Do 2050 r. bilans produkowanych i neutralizowanych gazéw
cieplarnianych w Europie powinien wynosi¢ 0. W zwigzku z tym
do 2050 r. planowana jest redukcja emisji zwigzanych z
transportem o 90%.

Transport w Europie generuje 25% catkowitej emisji dwutlenku
wegla. Najwieksza jego czes$¢, bo az 72%, pochodzi z transportu
drogowego, do ktorego zaliczajg sie m.in. samochody osobowe i
ciezaréwki. Lotnictwo wraz z transportem morskim produkujg
kolejno 13% oraz 14% dwutlenku wegla. Gdzie w tym
wszystkim jest kolej? Na ostatnim miejscu! To nie tylko
wygodna i bezpieczna, ale takze ekologiczna forma
podrézowania.

POCIAG JEST EKO!

Jedynie 0,4% CO, emitowanego przez transport w Europie

pochodzi z transportu kolejowego. To rekordowo mato

w poréwnaniu do alternatywnych form podrézowania. Po
przeliczeniu na pasazera okazuje sie, ze pociggi produkujg 3x
mniej dwutlenku wegla niz samochody i az 8x mniej niz
samoloty. Jednak gazy cieplarniane to nie tylko dwutlenek
wegla. Kolej stanowi jedyny srodek transportu, ktéry od roku
1990 zmniejszyt 0g6ing emisje spalin - dzieki modernizacji
lokomotyw, ktére z roku na rok sg coraz bardziej przyjazne
Srodowisku.

Obecnie pociagi daza do catkowitej bezemisyjnosci. Pomogg w
tym silniki wodorowe, ktére emitujg wytgcznie pare wodna.
Takze energia elektryczna wykorzystywana do napedu
pociggdw bedzie w najblizszych latach pozyskiwana z
odzyskiwanych zrédet. Zgodnie z zatozeniami Programu Zielona
Kolej do 2030 r. 85% obecnego zapotrzebowania kolei na
energie elektryczng powinno by¢ pokrywane z odnawialnych
zrodet energii. Szacuje sie, ze pozwoli to zmniejszy¢ roczna
emisje gazow cieplarnianych o 9 min ton.

To zrozumiate, ze nie zawsze i nie wszedzie da sie dotrzec po
szynach. Cho¢ linii kolejowych jest coraz wiecej, w podrozy
czesto liczy sie czas. Bywa jednak, ze lot samolotem na krotkie;



trasie razem z odprawg i dojazdem na lotnisko poza miastem
trwa dtuzej niz przejazd pociggiem. Tak jest w przypadku lotu
Warszawa - Katowice, ktéry trwa okoto godziny. Pociag
pokonuje ten dystans w czasie 2:30. Lotniska znajduja sie
zazwyczaj w pewnej odlegtosci od centrum miasta, a trzeba sie
tam stawi¢ okoto 2h przed odlotem. W zwigzku z tym tgczny
czas podrdzy z centrum do centrum znacznie sie wydtuza.
Samochodem trase Krakdw - Gdansk pokonuje sie w czasie ok.
6:20. | to tylko wtedy, gdy nie ma korkéw. Do tego trzeba
jeszcze doliczy¢ czas na positek czy toalete. W podrézy kolejg te
aspekty nie wptywajg na dtugosc jazdy, a sam pociag jedzie
tylko 5:20! Ponadto czas w pociggu mozna wykorzystac na
prace czy czytanie ksigzki. Kierowca samochodu nie ma takiej
mozliwosci. Warto sprawdza¢, zastanawiac sie i podejmowac
Swiadome decyzje, biorgc pod uwage zaréwno swoje potrzeby,
jak i Srodowiska.



